



新春 真实声音 真情记录  
走基层

## 爱心年夜饭 暖胃更暖心

全媒体记者包增光 通讯员胡震楚 陈曦

“爷爷奶奶好,今天老年食堂开展活动,想邀请你们一起吃年夜饭。”日前,南谯区龙蟠街道志愿者走进居民小区,一个个敲开高龄独居老人的家门,诚挚邀请他们吃一顿特别的年夜饭。

一日三餐,四季五味。龙蟠街道食堂里,弥漫着烟火气,饱含着人情味。

为了让辖区空巢、高龄、孤寡老人能够感受社区大家庭的关怀和温暖,龙蟠大食堂首次发起爱心年夜饭活动,邀请辖区近40名特殊老人,共享新春年夜饭,一起感受节日氛围。

早上6时,食堂负责人邱敏和蔬菜采购员张婷婷,便前往农贸市场购买新鲜蔬菜和肉类。上午10时,厨房里就传来锅碗瓢盆热闹的声音,择菜、洗菜、切菜、下锅翻炒……厨师们分工有序、有条不紊。“今

天准备了红烧狮子头、清蒸鲈鱼、红烧肉、香煎藕盒、八宝甜汤等带有本地特色的菜品,都是大家平时爱吃的,寓意团团圆圆、红红火火、甜甜蜜蜜。”厨师蒋凤群烧的一手地道菜。

为了让年夜饭更有年味儿,志愿者还准备了灯笼、春联、窗花,把食堂精心装饰一番,显得格外喜庆热闹。

“爷爷奶奶,祝你们新年快乐,身体健康。”中午11时许,老人们在社区志愿者的陪伴下陆续走进食堂。还有志愿者为老年人戴上红围巾,表达新春祝福。

“上菜啦,上菜啦……”等待已久的美食陆续上桌,外酥里嫩的烤鸭、肥而不腻的红烧肉、鲜香麻辣的焖牛肉、鲜美可口的清蒸鲈鱼……色香味俱佳的美味佳肴摆满4张大圆桌,令人垂涎欲滴。桌上是美味佳肴,桌边是欢声笑语。左邻右舍欢聚一堂,一边张罗喷香

菜,一边闲话家常,推杯换盏、笑逐颜开,一起感受年夜饭里的邻里情。朱光和赵金萍老两口在品尝美食的同时,还不忘与远在北京的女儿进行视频连线,向女儿分享美味饭菜和年夜饭现场的热闹气氛。“菜非常丰富,很符合我们老年人的口味。吃到的是美食,感受到的是社区大家庭的温暖和新春的快乐,幸福满满,很暖心,很感动。”老人田力高兴地说。

老人们很满意,食堂负责人邱敏很高兴。她说,把辖区有需要的老年人聚在一起共享年夜饭,共享“家”的味道,不断拉近邻里情,让“空巢”变“暖巢”。“龙蟠街道将不断织密老年助餐服务网络,为辖区老人提供多样化的服务,将热气腾腾的暖心餐送到老人们们的‘舌尖’,也直达他们的心坎。”龙蟠街道相关负责人表示。

## 欢乐过大年

春节期间,南谯区重点围绕弘扬优秀传统文化,开展形式多样、内涵丰富、健康向上的群众文化活动,进一步丰富市民群众假期文化生活,营造欢乐、喜庆、平安、祥和的节日氛围。图为南谯区吾悦广场,余家皮影戏传承人正在为市民表演皮影戏。

特约摄影 董超  
通讯员 余红振



## 农民篮球赛 健康过大年

全媒体记者王太新

春节期间,各地都在以最热烈的方式庆祝农历新年的到来。与舞龙狮、赏花灯等传统习俗相比,凤阳县西泉镇姚郢村举办的春节篮球邀请赛别具一格,吸引周边村民前来观赛,人们在加油、呐喊声中欢度佳节。

2月11日(大年初二),姚郢村篮球邀请赛如约而至,来自滁州市、淮南市、蚌埠市的10支篮球队齐聚姚郢村篮球场,数百村民将篮球场围得水泄不通。在为期3天的比赛中,10支球队轮番登场,上演了一场精彩绝伦的篮球盛宴。比赛中,队员们个个挥汗如雨,奋力拼搏,看得观众热血沸腾,叫好声不绝于耳。“村里年年办篮球赛,看比赛过大年已成为我们独特的过年方式,每年这个时候我和身边的亲朋好友都来看。”当地村民姚奇高兴地说。

“我们村是远近闻名的篮球之乡,

自20世纪70年代开始,已举办了25届春节篮球邀请赛,还有1届‘村BA’夏季联赛,篮球运动覆盖全村的各个年龄段。”姚郢村党总支书记、村委会主任姚玉告诉记者,篮球赛已经成为了姚郢村的一大文化品牌,在参与篮球运动过程中,村民文体生活水平提升了,乡风民风更淳朴了。

西泉镇相关负责人表示,镇上大力支持姚郢村的篮球事业发展,结合和美乡村建设和村庄布点规划,围绕姚郢村的篮球文化打造投资1600万元,对村居环境、党群服务中心以及篮球场进行改造提升,为举办赛事提供更好的场地条件,也为群众全民健身提供更多的便利。下一步,镇政府将在姚郢村新建一座室内篮球场馆,擦亮篮球品牌文化,谋划更多新时代文明实践,让西泉镇成为一个充满健康和活力的新时代文明实践乡。

## 农技送田间 丰产有奔头

全媒体记者刘晨

眼下正处于小麦越冬的重要时期。全市各地农技人员步履不停,深入田间地头开展技术指导和培训。

“总体来说,这一批小麦分蘖情况比较好,田里杂草少,过年期间气温回升对小麦生长也有好处,你做好年后开沟排水除草的准备。”在种粮大户家中,全椒县武岗镇农技站站长卢德清有针对性地向种粮大户、规模户5户以上,并以辐射指导更多小农户。

一番话,让种粮大户杨树文吃下了“定心丸”。“镇上农技人员经常来,‘手把手’教我们怎么把地种得更好,丰产丰收有了技术保障,我们更有信心多种粮、种好粮!”杨树文说,这一季他种植了467亩小麦和100亩油菜,从品种选择、天气应对、施肥打药,都离不开农技人员的悉心指导,“现在遇到什么问题,直接拍照发给他,可方便咧!”

近年来,全椒县持续提升基层公益性农技推广体系的服务能力和水平,满足小农户与新型经营主体技术需求,全力保障粮食和重要农产品稳定安全供给。以武岗镇为例,卢德清等5名科技特派员分别负责指导一个行政村的农业生产工作,每人平均还要定向服务种粮大户、规模户5户以上,并以辐射指导更多小农户。

除了上门巡田指导解决即时难题,每当耕作管护的关键节点,农业农村部门都要组织召开现场会,示范使用最新农业生产技术和机械,引导种粮农户科学、高效开展生产作业。县和各镇还会举办各类新型经营主体培训班,进一步提高农户的种植水平。“我一年要参加5至8次培训,每回都有新收获。虽然种了几十年的地,还得不断学习,才能把地种得更好!”杨树文笑着说道。

## 琅琊多举措助企惠企促发展

本报讯(全媒体记者王大新 通讯员王文婷 杨晨)去年以来,琅琊区坚持以企业需求为导向,多措并举,不断创优服务,助企惠企促发展。

做实助企纾困。去年以来,该区各级领导干部共走访企业4500余次,开展“触发式”精准走访帮扶85余次,累计收集企业用地、用工、用能等各类诉求1000余件,均已全部办结,企业满意度99%。

做优宣传服务。线上开设“为企业服务之政策快线”栏目,每周定期发布各类热点惠企政策,向全区76家工业企业“点对点”推送惠企政策短信;线下联合48家包保单位“点对点”讲解人才类、商贸类、金融类等

惠企政策,让各类惠企政策直达企业,落地见效。

做好供需对接。创新打造“链上产品”供需对接活动,先后开展“享满意·琅如意”非织造产业链企业家“益企”沙龙、琅琊区食品企业供需交流会等活动,同时创新搭建异地企业交流互动平台,举办“和合与共·健康未来”“琅琊亦滁”营养健康产业沙龙暨营商环境日等活动,元气森林与琅琊山旅游公司、银顺汽车与立萃五金、聚力威与景驰销售等企业达成初步合作意向。

深化“放管服”改革  
创建一流营商环境

## 凤阳建强“三支队伍”赋能乡村振兴

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员王乐)去年以来,凤阳县坚持党建引领乡村振兴,持续抓好“村(社区)党组织书记、选派干部、后备力量”三支队伍建设,为乡村振兴蓄势赋能,助力乡村振兴跑出“加速度”。

育强头羊队伍。坚持抓基层打基础,实施“奋扬村支书”培育计划,通过“导师帮、授课教、外出学、现场讲、集中测”等形式,遴选34名优秀村党组织书记跨省跟班、35名村党组织书记跨村挂职、百名村(社区)党组织书记跨界培训,开阔视野,增强本领。

用好驻村帮手。出台选派干部关心关爱、严格驻村管理13项举措,强化日常督导检查,在张家港市永联村全覆盖培训全县第八批选派干部和到村任职选调生,县乡联合组织开展“擂台比武”活动12场,充分营造“比学赶超”氛围,推动选派干部在岗位、履职尽责。

壮大后备力量。坚持政治标准,注重从致富能手、退役军人、回乡创业人员中选拔群众基础好、热心村级事务的人员进入村级后备干部队伍。实施“凤进青年”培育工程,选聘19名全日制本科毕业生入村工作,为乡村振兴注入青春活力。

## 市琅管委多举措倡导文明逛庙会

本报讯 为大力弘扬中华优秀传统文化,2024年琅琊山庙会期间,琅琊山管委提前谋划、精心部署,通过多种举措,在琅琊山景区开展各类志愿服务活动,倡导文明逛庙会。

庙会当天,景区北门游客中心广场的电子大屏上不间断滚动播放“文明健康 绿色环保”“文明旅游”“垃圾分类”等宣传图片。“倡导文明旅游 共享5A景区”“奉献优质服务 争当文明游客”“弘扬传统文化 争当文明游客”等宣传标语设置在各关键路口的指引牌和横幅上。同时,志愿者在北门通道,向市民游客发放文明旅游宣传资料,时刻提醒

大家自觉做到文明出行、安全旅游。

此外,分布在售票、检票、商贸等岗位及景点300余名各类身着“红马甲”“红制服”的志愿者和文明劝导员,在维护秩序、疏导客流的同时,还主动向市民游客提供旅游咨询、文明规劝等服务,现场劝导和制止吸烟、乱扔垃圾、攀爬景观等不文明行为,进一步引导和促进文明旅游行为,全力营造热闹有序、文明和谐的节日旅游环境。

(阮雪峰)



## 景区护栏勿翻越

近日下午,琅琊山景区文明劝导员在醉翁亭广场,对游客翻越护栏到河沟里洗手的不文明行为进行劝导和制止。



(市琅管委供图)

## 三和集镇扎实开展防贫保险工作

本报讯 为有效防范、化解脱贫人口返贫风险,充分发挥保险在风险保障、经济补偿等方面的独特优势,切实预防非贫困低收入户、建档卡脱贫户因学、因灾、因意外事故等原因返贫的现象发生,近日,定远县三和集镇对2024年防贫保险工作开展部署。

为不断巩固和拓展已经取得的脱贫攻坚成果,对已经脱贫的地区和群众要有“扶上马送一程”的意识,三和集镇党委、政府高度重视,迅速行动,普及相关业务知识,大力推进防贫保险工作,积极召开各村专干会

议,安排部署此项工作,对防贫保险相关政策进行详细讲解,其中包括因学救助、因灾救助、因意外事故救助等内容,会后要求各村专干在村召开村民会议积极宣传政策。

下一步,三和集镇乡村振兴工作站将协助保险公司切实做好参保监测户和脱贫户的保障工作,将保险协议中所涉及的保险责任真正落实到老百姓身上,从源头上筑起防止返贫发生的“截流闸”和“拦水坝”,为进一步推动乡村全面振兴提供坚实有力的保障。

(刘海参 林文慧)

## 新闻集锦

### 市林业局组织多样活动庆新春

连日来,市林业局组织干部群众开展形式多样的活动,营造浓浓春节喜庆氛围。该局组织志愿者走进社区,邀请小学生参与“学传统文化 迎快乐新年”知识竞赛、“珍惜粮食 拒绝浪费”主题宣传活动。走进困难党员、干部和退役军人家中,将党的关心和温暖送到他们的手上。走访慰问林业先进典型,让榜样的力量在林业系统开花结果,激励更多人向上向善。通过开展卫生大督查大评比,让办公环境更加温馨温暖。组织职工开展竞技比赛,在欢乐喜庆气氛中度过难忘时光。(全媒体记者包增光 通讯员张曼)

### 创业北路社区春晚精彩纷呈

春节前,琅琊区创业北路社区联合共建单位在阳光河畔怡园小区,共同举办2024年“我们的节日·春节”主题活动,为辖区居民送上一场家门口的社区春晚。活动现场,社区民乐团、舞蹈队、书画班等社会组织、民间文化团体参与演出,舞龙“金龙迎春”、快板“垃圾分类就是好”、黄梅戏“女驸马”、器乐合奏“中国大舞台”等节目精彩纷呈。融入传统年俗、“反诈”宣传的有奖问答环节更是将气氛推向高潮。社区志愿者还为居民送上春联、福字、吉祥挂件等“年货”,营造出浓厚的节日氛围。

(全媒体记者包增光 通讯员苏丹)

## 自强不息共筑幸福

——记滁州市文明家庭汪涛家庭

据文

“天行健,君子以自强不息。”这是汪涛家庭的家训。在大家的眼中,汪涛家庭是一个幸福、温馨的三口之家。夫妻结婚20余年来积极进取、孝敬父母、相互扶持,从不向命运低头,自强不息,共筑幸福,和睦家庭。该家庭获评滁州市“文明家庭”。

身残志坚,从不向命运低头。汪涛快1岁时因重感冒发烧导致小脑损伤,患上小儿麻痹症,造成肢体残疾,右臂和右足不能活动。在父母悉心引导下,汪涛4岁多学会说话,快8岁才上小学。上学后,他发现自己不能像正常人一样和同学交流,不会用右手拿笔写字,不能参加体育课,但汪涛没有怨天尤人,他用大量时间专注练习左手写字,凭着他的自强不息和执着,11岁时他用左手写出的字终于得到老师和同学们的称赞。

尊老爱幼,言传身教教育子女。汪涛为人憨厚诚实,和妻子赵有兰组成了幸福的小家,并育有一个儿子。汪涛清楚,父母是子女的第一个老师,他和爱人始终把孩子的教育放在第一位,

从小就着力培养他坚强的意志和良好的习惯。儿子性格活泼、爱好广泛,自学考取了电子琴9级,多次获评“三好学生”“优秀学生干部”。2020年,儿子顺利考入一所重点大学。汪涛常教育儿子要感恩社会,他积极参与无偿献血10余次,多次参与文明交通执勤、爱国卫生运动、宣传公筷公勺等活动。

爱岗敬业,齐心追求共努力。参加工作20余年来,汪涛在检验检测工作岗位,勤勤恳恳、热忱服务,多次在单位获得优秀个人称号。在不懈努力下,他建立了《0.02级数字压力计标准装置》《压力变送器检定装置》《数字压力计检定装置》等技术规范,用实际行动助力滁州经济高质量发展。妻子在汪涛的影响下,抓紧一切时间学习文化知识和钻研技术,不仅是单位的先进工作者,也是家里的好妻子、好妈妈。

